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1 Общие положения
Настоящая методика поверки распростаняется на счетчики электрической энергии

трехфазные многофункционапьные ТКС-3 и устанавливает методы их первичной и периодической
поверок.

Выполнение всех требований Еастоящей методики обеспечивает прослеживаемость
поверяемого средства измерений к государственному первичному эт,rлону:

ГЭТ l53-20l9 <Государственньй первичпьй эталон единицы электрической мощности в

диапазоне частот от l до 2500 Гц>.
Передача размеров единиц веJIичин при поверке осуществляется методllми прямых

измеревий. сличения показаний иJп,r компарирован ия.

2 Перечешь операцпй поверки средствд измеренпй
2.1 При проведении поверки долrlФlы бьпь выполяеЕы операции, указанные в таблице l.

таблица l -оп ции по ки
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l1.1

1|.2
1 1.3

l 1.4

1 1.5

l 1,6

,......................20*5;

3 Требования к условиям проведения поверкя
3.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены следующие условия:

- темпераryра окружающего воздуха, "С
- относительнarя влажность воздуха, О/о ...........от 30 до 80;

- атмосферное давление, кПа....... . .........,.""""от 84 до 106,

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
4.1 К поверке допускаются лица, изучившие эксплуатационные документы на поверяемые

средства измерений, основные и вспомогательные средства поверки и настоящую методику

поверки.
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ип ti
обязательность выполнения

оп
периодической

по ке

Номер пункта
методикиНаименование операции поверки

первичной
по ке

7flaВнешний ницс !lзr1

8.1Да Да
Контроль условий поверки (при полготовке к
по кеио ииIlз\lовании с

fla Да
Опробование (при подготовке к поверке и

обовании с ства изм
9ного обеспеченияп ка
l0l) Нетческои ости изоляциип ка

Да

Да
Да

!а

Да

.Ща

!а
fla

Да

Да

Определение метрологических характеристик:
- Проверка правильности работы счетного
механизм4 индикатора функционирования,
испытательЕьD( выходов
- Проверка без тока нагрузки (отсlтствия
самохода)
- Проверка стартового тока (чувствитеJIьности)
- Определение основной относительной
погрешности
- Определение основной абсолютной
погрешности часов
- Определение погрешности измерениrl
па ам ииическои энвэл

l2ДаДа
Подтверждение средства

ваниямиз им
соответствия

логическим
l) Если данная операция проводилась при приемо-сдатоtшых испьпаниях, то повторнм проверка

льтат иемо-сдаточных испытанийнеп водится. а засчитывается

8.2
I
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5 Метрологпческпе п техпические цrебованпя к средствам поверки
5.1 При проведении поверки применяются основные средства поверки (эталоны),

укaванные в таблице 2.

Таблица 2 - огические и технические вания к по ки
Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средства,t поверки,

необходимые для проведеЕия поверки

Перечень рекомендуемьгх средств
поверки

п.8.1Контролъ
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании)

Средства измерений температуры
окружающей среды в диапазоне
измерений от 15 "С до 25 "С с
абсолютной погрешностью не бопее
1 оС;

средства измерений относительной
влiDкяости в диапазоне от 30 до 80 7о с
погрешностью не более 2 Уо:

средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 84 до 106 кПа с
погрешностью не более 0,5 кПа.

Прибор комбинироваrтный Testo
622 (реr. номер в Федера.пьном
информационном фонде по
обеспечению единства измерений
х! 53505_1з)

п. l0 Проверка
электрической
прочности
ИЗОJIЯЦИИ

Измеритель сопротивления изоляции на
испытательное н:шряжение не ниже 4 кВ
с погрешностью не более 4 О%

Установка дJIя проверки
электрической безопасности GPI
725 (реr. номер в Федеральном
информационном фонде по
обеспечению единства измерений
N9 19971-00).
Секундомер электронньй VA-
SW01 фег. номер в Федеральном
информационном фонде по
обеспечению единства измерений
N9 82357-21)

п. 1l
Определение
метологических
характеристик

Средства измерений акгивной,
реактивной, полной энергии и мощности
в диапазояе токовой нагрузки от 0,0l до
100 А и фазовым угол между
нtшряжением и током первой гармоники
от миЕус 180' до180" с относительной
погрешностью * 1 О%;

средства измерений напряжения в
диапазоIrе от 10 до 300В с абсолютной
погрешностью +0,5 7о;

средства измерений тока диапазоне от
0,25 до 100 А с относительной
погрешностью * 1 Уо;

средства измерений коэффициента
мощяости (cos ф) в ди.lпазоне от минус 1

до l с относителъной погрешностью
+2Уо;
средства измерений частоты в диiшаiоне
от 42,5 до 57,5 Гц с погрешностью
+ 0,05 Гц.

Система перносЕirя поверотшая
PTS 3,3С (рег. номер в
Федеральном информационном
фонле по обеспечению единства
измерений },{! 6075 1 -1 5).
Калибратор элекtрической
мощности Fluke 6105А фег. номер
в Федеральном информационном
фонде по обеспечению единства
измерений Nэ 51 159- 12).
Частотомер универсаJьньй
CNT-90 фег. номер в Федеральном
информациояном фонде по
обеспечению единства измерений
}lb 70888-18).
Секунломер электронньй VA-
SW01 фег. номер в Федеральном
информачионном фонле по
обеспечению единства измерений
J,L 82357-21)
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5.2 .щопускается применение не приведенных в таблице 2 средств llоверки, но
обеспечившощИх определение метрологическИх характеристик поверяемьD( средств измерений и
условий проведеЕия поверки с требуемой точностью.

6 Требования (условия) по обеспечению безопдсности проведенпя поверки
6.1 Помещение дпя проведения поверки доJlх{но соответствовать правилам техники

безопасности и лроизводственIIой санитарии,
6.2ПрИ проведении поверки необходимо соб:подать правила техники безопасности при

эксплуатации электроустаItовок и требования безопасности, определенные в эксlurуатационньrх
документirх.

6.3 К работе Еа электроустановках следует доtryскать лиц, прошедших инструктzDк по
техяике безопасностИ и имеюпшХ удостоверение о проверке знаний. Специа,тист,
осуществJlяющий поверку, доJDкен иметь квалификационЕую групгry по электробезопасности не
ниже третьей.

7 Внешций осмотр средства пзмерений
При внешнеМ осмотре проверяют комплектцость, маркировку, налшIие схемы подкIIючения

счетчика_
На корпусе и крышке зажимноЙ короблШ счетчика доJDкны быть места для навески пломб,

все креIшщие винты доJDкны быть в наJ.Iичии, резьба винтов доJDкна быть исправна, а
механические элементы хорошо закреплены.

счетчики, Ее соответствующие перечисленным требованиям, дмьнейшей поверке не
подвергаются и бракуются.

8 Подготовка к поверке и опробование средства измереппй
8.1 ПеРеД ПРОВедением поверки проводят контроль условий поверки. Если ус..rrовия поверки

соответствуют приведенным в п. 3.1, то приступtlют непосредственно к операциям поверки.
8.2 ПРИ ОПРОбОвании необходимо подкJIюIIить счетчик к поверочной ycT,aHoBKe, IIодать

НОМИНаЛЬЕОе Зцачение напряжения, проверить работоспособность дисплея, функциона,rьньп<
КЛаВИШ, РеЖИМЫ, ОТОбРаЖаемые на дисплее, доJDкны соответствовать выбранным при нажатии
соответствующих клавиш и требованиям руководства по экспJryатации.

8.3 СЧеТЧИКИ, Не соответствующие перечисленньь,r требованиям, дальнейшей поверке не
подвергаются и бракуются.

9 Илентпфикация прогрдммного обеспеченпя
9.1 ПРОВеРКу возможности считывания информации со счетчика по интерфейсу проводить

tryТеМ СЧИТЫВаНИЯ ИДеНтификационньD( данньD( прогрirммного обеспечения счетчика (далее - ПО)
С ПОМОЩЬЮ КОмпьютера с установленньпл конфиryрашионным прогрirммным обеспечением и
соответств}тощего адаптера интерфейса.

ЩЛя проверки наименования, номера версии и контрольной cyMMbi ПО необходимо подать
НОМИНаЛЬНОе яапрФкение питания на счетчик, устirновить связь счетчика с конфиryрационньтм
ПРОГРаММНЫМ Обеспечением в соответствии с разделом 3 руководства по экспJryатации счетчика и
считать значение идентификатора ПО. Например, отобразится парамет кВерсия 1.0 (0х4СВ9)>
(где Версия 1.0 - номер версии (идентификационньй номер) 1.0 ПО, 0х4СВ9 - контрольнtш сумма
исполняемого кола (цифровой идентификатор) ПО).

Резу:rътаты проверки считаются положитеJIьными, есJIи версия прогрrш,tмного обеспечения
соответствует дirнным, приведенным в описании типа средства измерений.

Счетчики, не соответствующие перечисленяым требоваrrи_ш.r, да,чьнейшей поверке не
подвергаются и бракуются.

l0 Проверка электрической прочности изоляцип
10. 1 Проверка электрической прочности изоляции счетчика напрлкением переменного тока

ПРОВОДится на установке GPI 725 или другой ycTirнoBкe, которая позвоJIяет плавно повышать
испытательное напряжение прzжтически синусоидiulьной формы частотой 50 Гц от HyJuI к
Заданному значению. Мощность источника исrтытательного напряlкеншl доJDкна бьrгь не менее
500 Вт.
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Скорость изменения напрюкениJI доlDкна бьrгь такой, чтобьi напряжение изменялось от
нуIя к заданному значению или от задtшного значения к нуJIю за время от 5 до 20 с.
Испьпательное нaшрякение заданного зЕачениrI доJDкно быть приложено к изоляции в течение
1 мин.

Появление (короны)) и uryма не явJuIются призЕаками неудовлетворительной изоляции,
10.2 Испытателъное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц rrрикJlадывzlют:

- между соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напрDкения и кземлей>;

- между соединенными вместе вспомогатеJьными цепями с ЕомиЕiIJlьЕым напря)кеIlием
свьтше40Ви<землей>.

Примечание - <Земля> - метIIJIJIическая фольга, которой закрывzlют корпус счетчика.
Расстояние от фольги до вводов коробки зaDкимов счетчика доJDкно бьгrь не более 20 мм.

Результаты проверки считают положительными, если электрическая изоJIяциJI счетчика
вьцерживает воздействие прикJIадываемого напряжения в течение 1мин без пробоя иrпл

перекрытия изоJIяции.

11 Определение метрологических характеристик
11.1 Проверка правиJIьности работы счетного механизма, индикатора функционирования,

испытательных выходов закJIючается в установлении их работоспособности - нали.пля выходного
сигнаJIа, регистрируемого соответствующими устройствzl}{и поверочной установки.

1 1.1.1 Проверку работы индикатора ф}.нкционировtшия проводят на поверочной ycTalroBкe
при номиIIаJIьньIх значениях напряжения и сиJIы тока, tryтем наблюдения за индикатором

функционирования (светодиодным индtкатором, расположенньш на передней панели).
Результат проверки считают положительным, если наб.шодается срабатывание

светодиодного индикатора.
l1.1.2 Контроль наJIичия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик

номиЕaльного напряjкенЕя сличением иЕдицируемого при этом теста дисплея с образцом,
приведеЕным в руководстве по эксплуатации счетчика.

11.1.3 Правильность работы счетЕого механизма счеттIика проверяют по приращению
показаний счетного механизма счетчика и тIисJIу вкпrочений светодиода, включающегося с
частотой испытательного вьD(одного устройства (числу импульсов на испытательном вьпrОДе).

Результат проверки считают IIоложительным, есJIи на каждое изменение соСтОЯНИЯ

счетного мехаЕизма происходит N срабатьваний светодйода в соответствии с формулой:

k
1/

10" '
(1)

где Ё - постояннаJI счеттIика, имп(кВт,ч) [имп(квар ч)];

/r - число разрядов счетного механизма справа от запятой.
Примечания:
1 Первое после включениJI счетчика изменение состояния счетного механизма не

уIIитывается.
2 .Щопускается проводить проверку при напрюкении 240В, токе 5 А и cos (р:7 (siп 9: 1)

дJU{ счетчикоВ с номинаJьным напрякением 220 В ц 230 в. Результат проверки считilют
положительЕым, если через 150 с после вкJIючения счет.Iика произопшо приращеЕие показаний по
активноЙ энергии (по реактивной энергии, при нirличии соответствующей функчии) на
(0, 1 5t0,0 1 ) кI}т,ч (квар,ч).

3 Щоrryскается проводить проверку при напрfiкении 60 В, токе 5 Аи cos ср: | (siп р:1) мя
счетчиков с номинilльным нtlпряжением 57,7 В. Результат проверки считzlют положительным, если
через 600 с после вкJIючениJI счетчика произошло приращеЕие показаний по активной энерrтrи (по

реактивной энергии, при нilJlиt{ии соответствующей функции) на (0,15+0,01) кВт,ч (квар,ч).

1 1.2 Проверка без тока нагрузки (отсутствия самохода)

5



11.2.1 Проверку лроводят на поверочной установке. К цепям напряжения счетчика
прилагalют напряжеItие, значение которого равно l15 О/о номипа,rьного значения, при этом ток в
ToKoBbD( цеIUD( счегIика доJDкен отсутствовать.

l 1.2.2 Контроль числа имгryJьсов Еа испытатеJьном вьD(оде вьшолЕяют по схеме
Приложения А к настоящей методике поверки (частотомер устаЕавливается в режим счетчика
импульсов, Еilпрякение на вьD(оде блока питания l0 В). Если используем:Ur поверотIная установка
предусмативает автоматизировilнную проверку отсутствиrl сalмохода счетчиков, то испытания
проводят на поверочной ycтtlнoBкe.

Примечание - Перед Еачалом KoнтpoJur задшот базовое значение силы тока в
последовательньrх цепях счетчика, а д'rя частотомера выполIlяют команлу <СТдРТ> и убеждаются
в том, что на цифровом табло частотомера происходит реmстация имIryльсов. Затем размыкают
последовательные цепи счетчика, а зарегистированное число имгryльсов приЕимают за начальное
значеЕие. При необходимости ypoBelrb сигнала на входе частотомера подстраивается резистором
ю.

11.2.3 Счетчик считают вьцержавшим проверку, если на испытательном вьгходе счетчика
зарегистрировано не более 1 импульса за время испыганий 

^r, 
мин, вьIчисленное по формуле:

(2)

где ,t - постояннм счетчика, импl(кВт.ч) [имп/(квар.ч)];
rlr - число задействованньD( измеритеJIьньD( элементов;
N- коэффичиент равньй 900 дя счетчиков кJIасса точЕости 0,2S по ГОСТ318319.22,

равньй б00 дJIя счетчиков классов тотIности l по ГОСТ31819.21 и 0,5S по ГОСТ З1819.22, и

равньй 480 для счеттIиков классов точности | п2 по ГОСТ 3l819.23;
U"o, - номинальное напряжение, В;
1n o*" - максимальньй ток, А.

1 1.3 Проверка стартового тока (чувствительности)
l1.3.1 Проверку чувствительности счетIика проводят при номинальном значении

напряженияисоsр=l(приизмеренииактивнойэнергии)илиsiпр:l(приизмерении
реаюивной энергии). Нормированные значениJ{ силы тока, которые соответствуют
чувствительности дтя каждого испоJIнения счетчиков, укaваны в таблице 3. Для счетчИКОв,
предназначешIьIх дrrя измерений энергии в двух нzшравлениях, проверку выполttяют по каlкдому
из направлений.

таблица З - Но ованные значения ста вого тока

11.3.2 Резуrьтаты проверки признают положитеJьЕыми, если на испыгатеJьНОМ ВЫХОДе

счетчика появится хотя бы 1 имтryльс за времJI испытаний 
^r, 

мин, вьгмсленное по формуле:

1.2.6.104
ДI=_, (j)

k.m,U"o.,,.I,
где t - постолrн.rя счетчик4 имrr/(кВт,ч) [имп(квар,ч)];
lz - число задействовztнных измерительньD( элемептов;

6

класс точности счетчика
1

по ГоСТ
3 l 819.23-

2012

2
по ГосТ
з 1819.23-

20|2

0,2S
по ГоСТ
з1819.22-

2012

0,5S
по ГоСТ
з|819.22-

201'2

тип включения счетчика
l

по ГоСТ
3 18 l9.2l -

2012
0,0025 IB 0,005 1а0,0025 1а 0,001 1аНепосредственное
0,002 I,." 0,00з 1,,".0,001 1,о,Через трансформаторы тока 0,002 I"."

N .l0n

^/=-,k.m.U,.,,. I ,,".,'



Ио", - номиншrьное напрюкение, В;
1. - стартовый ток, А (в соответствии с таблrдrей 3).

1 1.4 Определевие основной относитеrъной погрешности
l1.4.1 Определение основной относительной погрешности счетчиков rrpoBolцT на

поверочной установке.
11.4.2 Зпачение осповной относитеrьной погрешности ба в процентах для счетчика

ОПРедеJIяют по показаниям выIIисJIитеJIя погрешности поверочпой ycTzlHoBKи, используя имrryльсы
оптического испытатеJIьного вьD(ода счетчика.

11.4.3 Значения напря]кения, с}IJIы тока и коэффшиента мощrости, доIryскаемые пределы
основной относителъной погрешности для счетчиков кJIассов точности 0,2S, 0,5S и 1при
измеренииакгивнойэнергииприведенывтаблицах4и5.Втаблицахби7приведеныданtIыедля
счетчиков, имеющих кJIасс точЕости l и 2 при измерении реактивной энергии.

lrrя счетчиков, преднirзначенньD( для измерений энергии в двух направлениях, проверку
выпоJIняют по каждому из направлений.

Примечания:
l Время измерений bt, с, мя каждого номера испыганий до.гпr<но быть не менее

вьт.Iисленного по формулам
з.6. l06

\-",k.m.U,,,,,,.I.cos tр'

или

21= , 3,6,106
' k.m.{J,,o,,.I. siп tp'

где t - постояннаJI счетчика, имп/(кВт,ч) [имп(квар,ч)];
и - число задействовапньD( измерительньD( элементов;
Иол - номин{lльное напряжение, В;
1- ток, А (в соответствии с таблицами 4 - 7);
cos р - коэффициент мощности (в соответствии с таблицами 4, 5);
siи р - коэффиrrиент (в соответствии с таблицами 6, 7).

(5)

2 Основную погрешность цри измерении активной энергии обратного направления д,lя
счетчиков KJ]accoB точности 0,2S и 0,5S доrryскается проводить для Еомеров испытаний 1, 6, 12
табJIицы 4.

3 Основную погрешность при измерении активной эЕергии обратного направления дш
счетtшков класса точности 1 догryскается проводить для номеров исIIыт:lний 1, 6, 14 таблицы 5.

4 Основrгуlо погреrrшость при измерении реактивной энерIии обратвого паправлеItия
счетчиков классов точности l и 2 допускается проводить дlя номеров испьпаний 1, 3, 9 таблиц б и
7.

11.4.4 Результаты проверки призн:lют положитеjIьными, если значеЕия погрешности, не
превышают соответствующих заявленньп< значений.

Табплца 4 - Значения силы тока, коэффициеЕта мощности и пределов допускаемой
основной относительной погрешности счетчиков кJIасса точности 0,2S и 0,5S при измерении
активнои эн гии

7

Догryскаемая погрешность измерений, О%Значение информативного параметра

0,5S
Номер

исп. Сила тока
ние

cos (р, T ип
нагрузки

0,2S

1 l !0,2 t 0,5

2 0,5 инд t 0,6
J

h"-, U"on

0,8 емк.
+ 0,3

Напряже-



п е табJrицы 4

Таблица 5 - Значения силы ток4 коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительнои по ости счетIиков класса точпости l изм нии активнои гии

Значение информативного параметра ,Щогryскаемая погреш}tость измерений, Ой
Номер

Сила тока
Напряже-

ние
cos р, тип
Еагрузки

0,2S 0,5S

4 0,5 инд
5 0,8 емк.

+ 0,з + 0,6

6

I,on

1 +о? + 0,5

7 0,5 инд.
8

0,| I"on
0,8 емк.

+01 + 0,6

+ 0,2 +оý9 0,05 1",". l

10 0,5 инд. t 0,5 t 1,0
1l

0,02 I,o"
0,8 емк

t 1,0l t 0,412 0,0l 1"о,,

При однофазной нагрузке
t 0,з t 0,б13 l

t 1,014
I.o*,

0,5 инд. + 0,4
+ 0,6l +01l5
+ 1,016

Ioon
0,5 инд. + 0,4

t 1,00,5 инд. t 0,4|7 0,1 1,о".

t 0,6t 0,3l8 0,05 1,""'

U"on

l

.Щопускаемая погрешность ИЗМеРеНИЙ. УоЗначение информативного параметра
трансформаторного

вк]ючения
cos р, тrlп
нагрузки

непосредственного
вкJIючения

исп Сила тока
Напряже-

ние
l1

0,5 инд.2 + l 0

0,8 емк
+ 1 0

3

Ino*,

0,5 инд.4

0,8 емк.) t 1,0+ 1.0

l6

IHoM (6)

0,5 инд.7 t 1,0t 1,0
0,8 емк,8

0,2 Lо* rBl

+ 1,0l9

0,5 инд.10 + 1,0t 1,5
0,1 Ъо.61

0,8 емк.1l
0,5 инд.12 + l )
0,8 емк.13

t 1,0l + 1 5l4
0,05 I-n 61

t 1,5l15 0,02 h"" ral

Unon

При однофазно й нагрузке
+rоl16

х2 0
In,o*"

0,5 инд.17
+2,0l18

0+2IHoll (б)
0,5 инд.l9

!2,00,5 инд.20 0,2 hо. F)
l !2 02| 0,| I"on бl
l22 0,05 Ьо. ral

t 2,0

0,5 инд.2з 0,| ]"о. ral

Unon

8

исп.

Номер



таблица б - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов доrryскаемой основной
относительной по шItости счетчиков класса точности l ии нои эн

Таблица 7 - Значения силы тока, коэффшrиента мощности и пределов допускаемой осItовной
относительнои по ости счетчиков кJIасса точности 2 изм ии внои эн

Значение информативного пара,{етра ,Щогryскаемая погрешность измерений, О%

Номер
исп. Сила тока

Напряже-
Еие

S.п (р,тllп

нагрузки
непосредственного

вкJIючения
трансформаторного

включепия
l l
2

I.o*"
0,5 инд

-) 1

4
h." ral 0,5 инд

+ 01

5 0,2 I"o. ral 0,5 инд

+ 1,0

6 t 1,5 11,00,5 инд.
7

0,| IHoH rol
1 t 1,0

8 1 t 1,5 11,0
9

0,05 I*. ral 0,5 инд. t 1,5
l0 0,02 I"o. rBl

Uron

1

При однофазпой нагрузке
l1 0,5 инд

+ 1,5 t 1,5
l2 Ino*c

1

1з 0,5 инд t 1,5 + l )
|4

IHoll (б)
1

l5 0,2 Lоп бl 0,5 инд + l 5

t 1,50,5 индlб
t 1,5

0,| ъо" @)
1

+ l 5l8 0,05 bon ral

Unon

1

Доrryскаемм погрешЕость измерений, 9/оЗначение информативного параметра
Slп (р,тип

нагрузки
Еепосредственного

вкJIючения
трансформаторного

включения

Номер
исп Сила тока

Напряже

1 l
2

I.o*"
0,5 инд

J 1
!2,0

4
IHoM (б)

0,5 инд
0,5 инд

+r0

5 0,2 I,o. rBl

+? ý + 2,06 0,5 инд.
,7 0,| I"o" (в)

1 !2,0
+,5 + 1,08 1

0,05 I"o. rBl 0,5 инд.
1

+)ý
l0 0,02 I-" ro

Unon

При однофазной пагрузке
11 0,5 инд +з0
12

I"o*,
1

+ 3,0

lз 0,5 инд + з,0
|4

IHъM (б)
1

t 3,0

l5 0,2 I"." ral 0,5 инд t 3,0

t з,0lб 0,5 инд.
|7

0,1 Ьо. 6)
1 t 3,0

+зnl8 0,05 h".rBl

Unon

1

9

1,7

ние

9

п



1 1.5 определение основной абсоrпотной погрешности часов
l1.5.1 Определение основной абсолютной погрепшости часов проводят при номинzrльном

входпом нilпряжении.
11.5.2 Собрать схему, приведенЕ}.ю в Приложении А, разместив фотоприемник

(фототранзистор VTl) напротlтв светодиода оптического испыгатеJIьного вьrхода счетчика.
11.5.3 С помощью конфиryрачионного прогрzrммного обеспечеrrия перевести счетIIик в

режим проверки времени.
l 1.5.4 Устаrовить на блоке питания напряжение l0 В.
11.5.5 Измерить период сигнала на опти.iеском вьD(одном устройстве, при необходимости

подстоив уровень сигнilла на входе частотомера резистором Ю.
Результат проверки призЕalют положительным, если усред{енньй период за восемь

последовательньrх измерепий укJIадывается в диапазон от (1999988,43 - З,4'7.(t"-р - 20)) мкс до
(2000011,57 +3,4'|,(t,"p-20)) мкс, гле 

'о*р 
- температура окружающей среды при проведении

проверки, ОС.

l 1.6 Определение погрешности измерений парамеlров электрической энергии
11.6.1 Определение погрешности измерений параI\{етров электрической энергии проводят

на поверочной установке.
l1.6.2 Пределы допускаемых погрешностей измерений парzrметов электрической энергии

приведены в описании типа.
l 1.6.3 Определение погрешности счетчика при измерении среднеIGадратических значений

фазного напр-DкеЕия проводится при номинaulьно (базовом) токе, коэффициенте мощности 1 и
следующих значениях напрякениJr, для счетчиков с символом кМ>: 0,75Иоr, U,.n, |,2U,o., д:lя
счетIиков с символzлJ\,fи <AlRx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxx-D>: 0,55U,o", U,o", |,ЗU,о., NIя
счетчиков с символzлми <Al Rx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxxZ-D>: 0,55 U,,_", U,.", l,ЗU,... С
помощью конфиryрачионного програL{много обеспечения считать из счетчика значение фазного
напряжения U"u. С дисплея эталонного счетt{ика входящего в состав поверочной установки,
считать покilзilния фазного напрюкения Иар, Опредеrмть погрешность измерений напряжениJI по

формуле:

U,
l00%.

_U
бU (6)

U

Результат определеЕия погрешности признalют положитеJъным, если погрешность при
измерении нaшряжениjl не превышает значеЕия, указанного в описzшии типа,

11.6.4 ОпрелелеЕие погрешности счешика при измерении положительного отклонениJl

фазного напрлкения проводится при номинaJIьно (базовом) токе, коэффициенте мощности 1 и
следующих значениltх ЕaшрлкеЕия, для счет.тиков с символом <М>: 1,2U,o"., для счетчиков с
символами <AlRx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxx-D>: 1,3Ио., для счетчиков с символаlIt и <AlRx-xx-
xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxxZ-D>: 1,3U,o'r. Не менее чем черз l0 мин после подачи напряJкеЕия с
помоцью конфиryрачионного прогр:l}tмцого обеспечения считать из счегIика значение
положительного откJIонениJI напряжениJl бUр1".. С дисплея эт{шонного счетчика, входящего в
состав поверочной устаповки, считать показания фазного напряжения Uобо. Определить
погрешItость измерений положительного откJIоЕениrI Е:шряхенЕя по формуле:

(7)

Результат определения погрешности признllют положитеJIьным, если погрешность при
измерении положительцого откJIонеЕия нuшряжения не превышает значеttия, указанного в
описании типа.

^(Л/(-)) 
= fu ,*n" -U 

*'!,*",rоvо

l0



11.6.5 Опрелеление погрешЕости счетчика при пзмерении отрицательного отклонения

фазного н:шряжения проводится при номинirльпо (базовом) токе, коэффициенте мощности l и
следующих значениях напряжения, для счетчиков с символом кМ>: 0,75U"o.", дJlя счетчиков с
символtlми <AlRx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxx-D>: 0,55И"., дJuI счетчиков с символa!I\,tи <AlRx-
xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxxZ-D>: 0,55Ио.. Не менее чем через l0 мин после подачи нtшряrкеЕия с

помощью конфигурационного програ}lмного обеспечения считать из счетчика значение
отрицательного откпонеЕия нaшряжеЕия бUpl"u. С дисплея этilлонного счетчика, вХОДяЩеГО В

cocтzlB поверочной установки, ct1цTa1b пока:iания фазного напряжения Uo5p. Определить
погрешность измерений отрицательного отклонения напряжения по формуле:

U .100%.
^(Л/(_)) 

= Jp1"" - (8)

результат определения погреllшости призн{lют положительным, если погрешность при

измерепии отрицательного откJIонения напряжения не превышает значения, )казаяного в

описании типа.

11.6.б Опрелеление погрешности счетчика при измерении среднеквадратических значений

силы перемевного тока производится при значенил( информативньп< параметров,

соответствующих таблицам 4,5 в зависимости от кJIасса точности. С помошью

конфиryрашионного прогрzlммного обеспечения считать из счетчика значение тока 1.u. С дисплея

эталонного счетчика, вхо;цщего в состав поверочной установки. считать показания тока l"ap.

Определить погрешность измерений тока по формуле:

_U

U

(9)

^F: 
F"" - Fслбр. (l0)

результат определения погрешности призвают положительным, если погрешность при

измеренпи частоты не превышает зIIачевия, указанного в описании типа.

11.6.8 Определение погрешности счетчика при измерении откJIонения частоты проводится

при }tоминмьном напряжении и при следующих значениJtх частоты: 42,5 Гц, 50 Гц, 57,5 Гц. С
помощью конфиryрачионного программного обеспечения считать из счетчика значение

откjIонения частоты сети Nо,. С длсплея поверочной установки, считать показания частоты сети

Лоар. определить погрешность измереЕйя отклонения частоты по формуле:

Д/: М"" - (Л"ар- 50). (1I)

результат определения погрешности признilют положительным, если погрешность при

измерении отклонения частоты Ее превышает значения, указанного в описании типа.

11.6.9 Определение погрешности счетчика при измерении акгивной MolItHocTи

производится при значениях информативньтх параметров! соответствующих таблицам 4, 5 в

u, -_'*i#'.100%.

РезультаТ определения погрешЕости признают положительным, если погрешнос,l,ь

измерений силы переменного тока не превьIшает значений, указанных в описании типа.

11.6.7 Определение погрешности счетчика при измерении частоты проводится при

номинzlльном напряжении и при следуюIцих значенил( частоты: 42,5 Гц, 50 Гц, 57,5 Гц, С
помощью конфигурачионного программного обеспечения считать из счетчика значение частоты

сети F.ч. С дисплея поверочной установки, считать показания частоты сети Fо6r. Опреле-пить

погрешность измерений частоты по формуле:

,ll



зilвисимости от кJIасса точЕости. С помощью конфиryрапионного программного обеспечения
считать из счетчика значеЕие активной мощности P.u. С дисплея этtlлонного счетIшка, входящего
в состав поверочной уст:lповки, считать покaваЕия активной мощности Ро6r. Опрелелить
погрешность измерений активной мощности по формуле:

Результат определение погрешностя признtlют положительЕьlм, если пОгРеШНОСТЬ ПРИ

измерении активной мощности не превышает значений, указанньD( в описztнии типа.

11.6.10 ОпреЛелеЕие погреШности счетчиКа при измерении реактивЕой мощности
производитсЯ при зЕачениD( информативных пара]\.{етров, соответствующих таблицам 6, 7 в

зависимости от класса тоIшости. С помощью конфиryрачионного прогр:rммного обеспечения

считать из счетчика значение реакгивной мощности Qru. С Мсплея эталонЕого счетttика,

входящего в состав поверочной устzшовки, считать показанЕя реаюивной мощности Qoap.

Определить погрешность измерений реакп,tвной мощности по формуле:

р -р
бР =' " ' *р .|0U/о.

Р*,,

ф =Q*-Q*'.ro*n
Q*o

(12)

(l з)

Результат определен!tя погрешности признают положительЕым, если погрешность при

измерении реактивной мощности не превышает значений, указаrшьD( в описании типа.

l 1 .6.1 1 Опрелеление погрешности счетчика при измерении полной мощности производится

при значениях иr6орrатr"rruaХ ПаРаI\.rеТРОВ, соответствующих таблицtllt{ 6, 7 в зависимости от

кJIасса тотшости. С помощью конфиryрационЕого програJi{много обеспечения считать из счетчика

значение поrпrой мощности S*. С дисплея этllлонного счетчика входfrIего в состав поверочной

устаЕовки, считать покапания полной мощноСТИ.ýоОр. Опредеlмть погрешность измерений полной

мощЕости по формуле:

с _с
дS = 

"'Ъ j'o .lomzo. (14)

результат определения погрешности признают положительным, если погрешяость при

измерении полной мопшости Ее превышает значений, указанньгх в описaшии типа.

11.6.12 Опрелелепие погрешвости счетчика при измерении коэффициента мощности

производ{тся при номинаJ,Iьном Еапряжении, базовом токе, и при следуюпшх зяачениJrх

коэффичиекта моIщIости: 0,5иЕд, 0,8инд, 1, 0,8емк. С помопью конфигурационного

ороaрЫr"оaо обеспечения считать из счетчика значение коэффиuиента мощности cos gr,. С

дп"rо"" поверочноЙ установкИ считатЬ показаниЯ коэффичиента мощности cos Qобр, Определить

погрешность измерений коэффичиента мощности по формуле:

бcosp =
соS(рсч - cos9.,6P .l00/o. (15)

соs(рйр

РезуrтьтаТ определеЕиЯ погрешностИ признаюТ положительвым, если погрешность при

измерении коэффициеттта мопшости не превышает значеЕия, указанного в описании типа.

12 Подтверлцеппе соответствия средства измеренпй мец)ологическим требованпям
Критериями при}lятиJI специаJIистом, проводившим поверку, решения по полtверждению

соответствия средства измерений метрологическим требованиям, установленным при
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утверждении типа, явJIяются: обязательное вьшоJIпение всех процедур, перечисленньн в разделах
С 7 ПО 10, И сОответствие действительньтх значений метрологических характеристик счетчика,
укiванным в гryнктах раздела l 1.

Конечные результаты расчетов должны быть представлены с собrподением правил
ОКРУГЛеНИJl И Обязательньп,t указzrнием единиц измерепий вычисленной физической веJIичины.
РеЗУЛЬтаТы считают удовлетворительными, если поJIучеЕные фассчитанные) значеЕия
погрешностей не превышают значений, приведённых в описtlнии типа.

Счетчики элекгрической энергии не примеIlяются в качестве этalлоцов.

13 Оформленпе результатов поверки
l3.1 Сведения о результатах поверки средств измерепий передаются в Федеральный

информационньй фонд по обеспечению единства измерений.
l3.2 ПРИ ПоложительЕьD( результатiж поверки по заявлению владельца средства измерений

иJш JIица, предстzlвившего его Еа поверку, на средство измерений н lосится знак поверки, и (или)
вьцается свидетельство о ловерке средства измерений, и (или) в фор,"ryrr"р средства измерений
ВЕОСИТСЯ ЗаПИСЬ О ПроведенноЙ поверке, заверяемzrя подписью поверителя и знaком поверки, с
указаЕием даты поверки-

13.3 ПРИ ОТИцатеJIьнБIх результатах поверки по змвлению владельца средства измерений
или лица, предстzrвившего его на поверку, вьцается извещение о непригодности к применеЕию
средства измерений, оформленное в соответствии с действуюtrшми нормативно-правовь]ми
документами.

13.4 Требовапия к оформлению протокола поверки Ее

Начальник лаборатории No 551
ФБУ кРостест-Москва>

Велущий инженер по метологии
лаборатории Jtlb 551
ФБУ кРостест-Москва>

Ю.Н. Ткаченко

П.С. .Щулкина
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
к рт-мп-166-55|-202з

фекоменлуемое)

Схема соединений для проверки отсутствия са tохода и основной абсоrпотной погрешности часов

R1

R1 - резистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А_Д-В_А ОЖО.467.173 ТУ;
R2 - резистор подстроечный Рl3ТАВ1O3МАВ17 (10 кОм t 20%, 1,5 Вт);
VТl - фототранзистор BPW85 (чузствительность в диапазоне 620-980 нм).

+

Вход

I

l4

R2

|счетчик 
JHffi,D Vт1


